

## МОЙ ПРАПРАДЕДУШКА — ГЕРОЙ ВОЙНЫ И ТРУДА



Энрушов Никон  
Никитич

**К**ак память о войне хранится в нашей семье трофеей — настольные часы с боем. Им столько же лет, сколько великой Победе. Привез их из Берлина в 1945 году пра-прадед **Энрушов Никон Никитич**. Когда был маленьkim, мой дедушка решил изучить устройство этих часов, узнать, почему крутятся стрелки и откуда выходят звуки. Пока никого не было, он потрогал стекло на циферблате, а оно открылось, как дверца. Начал двигать стрелки, крутить их... Чем это закончилось, догадаться несложно. Утром его дед Никон по привычке смотрит на часы, хочет узнать время, но нет маленькой стрелки. «Так ведь мастер вчера приходил...» — улыбается бабушка. Потом его папа спаял эту стрелочку, и часы затикали снова, работают до сих пор. Они напоминают о пра-прадеде.

О Никоне Никитиче мне много рассказывал дедушка. Когда с его портретом в руках в День Победы мы шагаем в колонне «Бессмертного полка», я всегда чувствую трепет. Представляю, как много солдат воевало за нашу родину, за наше будущее. А сколько из них погибло! Мне жалко их. Мой пра-прадед вернулся с войны, но прожил мало. На портрете снимок сделан после войны. Он сидит в кругу семьи, но лицо серьезное, брови нахмурены. На груди ордена и медали. Дедушка мне объясняет, какие это награды.

«Вот этот, справа, орден Красной Звезды. Рядом знак гвардии. Значит, служил в гвардейской части. Слева орден Ленина, орден Трудового Красного

Знамени. И шесть медалей. Три за города: «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». Еще есть «За победу над фашистской Германией» и «За боевые заслуги». Все медали у него боевые, не юбилейные. Юбилейные начали выдавать в 1960-х годах, когда деда Никона уже не стало...»

Люблю слушать пропадедушку. Он знает много интересного. «Расскажи еще что-нибудь», — прошу я, и он продолжает историю жизни своего деда.

«Нелегкая судьба досталась его поколению. Родился дед Никон в 1898 году в д. Нижние Анатриялы Ядринского уезда Казанской губернии в крестьянской семье. Кроме него, в семье было еще четверо детей. Как и все деревенские ребяташки, он помогал по хозяйству. Рос любознательным, тянулся к книгам, хотел учиться. Школы в своей деревне не было, и в 1907 году он поступил в Богатырёвское земское училище, потом продолжил учебу в Икковском двухклассном училище Чебоксарского уезда. После училища вместе с одноклассником поехал поступать в Симбирскую чувашскую учительскую школу. Через год началась Первая мировая война, затем две революции и Гражданская война. В начале 1918 года пришлось вернуться на родину, начал учителяствовать в Богатырёвской школе. Тогда жилось очень тяжело. Никон Никитич принял сторону большевиков и активно участвовал в укреплении советской власти в Цивильском уезде. Вскоре вступил в ряды Коммунистической партии. Известно из воспоминаний о нападении на него бандитов, которые жестоко избили его в Богатырево. После этого он долго восстанавливал свое здоровье», — рассказывает дедушка.

Война, революция, советская власть... Мне страшно даже представить те времена! Хорошо, что это было давно, почти сто лет назад. Тогда мой пропадед был молодой, только что женился на пропрабабушке Марине Васильевне: она приехала в их деревню работать учительницей. Мать Никона Никитича была очень верующая и настояла, чтобы сын с невестой обвенчались. Этот случай потом помешал карьере Никона: он был исключен из партии, его кандидатуру сняли с выборов в Верховный Совет Чувашской АССР. В 1920-х годах стране были нужны грамотные специалисты, и пропадеда направили в Цивильский районный отдел образования. Он должен был следить за работой школ, руководил школьным отделом. В Чувашском историческом архиве дедушка видел документы, составленные его рукой. Во время работы в рено Никон Никитич задумал открыть школу в родной деревне Нижние Кибекси для детей близких деревень. Школа вскоре была построена, и его директором на долгие годы стал мой пропадед. Он также учил математике. Он много работал и был награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, стал заслуженным учителем Чувашской АССР и РСФСР. Это было очень почетно, и его можно назвать настоящим героем труда.

В 1921 году в Чувашии из-за засухи и других проблем начался голод, а в семье Никона Никитича и Марины Васильевны родился первый ребенок — дочь Зина, моя пррабабушка. Позже появились дочери Гера, Розалия и сын

Леонид. Все они получили хорошее образование. Зинаида и Розалия стали учителями, Гера и Леонид — врачами. Сейчас Розалии Никоновне — все зовут ее тетя Аля — за восемьдесят. Она рассказала о чудесном спасении своего отца во время войны на поле боя.

Когда началась война, Никону Никитичу было 42 года. В самом начале войны учителей не забирали на фронт. Но враг быстро продвигался к Москве, потери были очень большие. Повестки тогда стали вручать всем мужчинам, кто мог воевать. Никон Никитич ушел на войну в 1942 году. В то время немецкая армия стремилась перерезать центральные районы страны от кавказской нефти и установить контроль над рекой Волгой. После недолгой учебы военному делу он был направлен в Сталинград, где тогда шли жестокие бои. Никон начал служить в разведывательной роте. Он проявлял мужество и, выполняя задания, часто рисковал жизнью. За взятие пленного, выдавшего важную информацию, Никон Энрушов был удостоен ордена Красной Звезды.

Во время переправы через Волгу их подразделение попало под ураганный минометно-артиллерийский обстрел противника. Никона Никитича тяжело ранило и засыпало землей. Только на другом берегу бойцы заметили его отсутствие. Боевой товарищ Никона добился у командира разрешения вернуться на тот берег для поиска друга. Когда он добрался до места, где в последний раз видел Энрушова, заметил торчащий из-под земли сапог. Стал откапывать, обнаружил его еле живым. Придя в сознание, Никон понял, что обязан боевому товарищу своим вторым рождением. Именно благодаря крепкой фронтовой дружбе он выжил. Три месяца находился на лечении в госпитале, и все это время семья жила в ожидании от него вестей, как чуда. Мать непрерывно молилась Богу, лишь бы сыновья остались живы (на фронте был еще сын Семен). Жена места себе не находила, на войне случается всякое. И, наконец, пришло долгожданное письмо. Незнакомый почерк заставил вздрогнуть. Вскоре семья облегченно вздохнула: жив! Сосед по больничной палате писал, что Никон Никитич идет на поправку и шлет всем большой привет. Спустя некоторое время поступило известие от него самого, сообщал, что почти выздоровел, что, возможно, его комиссуют и он вернется домой. Однако медицинская комиссия признала его годным к дальнейшей службе. Его направили снова на фронт. Часть, в которой служил пропадед, освобождала Белоруссию, Польшу, Германию. Война для Никона Никитича завершилась в Берлине. Немецкая армия была разгромлена. Героем-победителем Никон вернулся в родные края. Дома с нетерпением ждали его три с половиной года. И это настоящее чудо, что он смог выжить в страшной войне.

После победы Энрушов Никон Никитич продолжил работать в Нижнекибексинской школе, руководил педагогическим коллективом, учил и воспитывал детей. Война и повседневные заботы подорвали его здоровье. Он рано ушел из жизни — 2 сентября 1961 года его не стало, умер от сердечного приступа...

Мой дед обещал, что обязательно повезет меня в Волгоград и покажет Мамаев курган, памятник «Родина-мать зовет», те места, где воевал прпрадед, где шли ожесточенные бои и каждый клочок земли полит кровью. Он говорит, что отсюда, с берегов Волги, начался коренной перелом в войне, Красная армия погнала немцев вплоть до Берлина. 9 мая 1945 года была одержана победа над жестоким врагом. Я горжусь, что в этом есть заслуга и моих предков. На их долю выпало много испытаний, но они все выдержали. Нам надо сохранить мир и стараться быть достойными людьми.